

# СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

ЧЕТВЕРГ,  
12 НОЯБРЯ  
1981 г.  
№ 31 (1117).  
Основана  
в 1935 г.  
Цена 1 коп.

## ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ СОВРЕМЕННОГО

### СТАРОСТА



За старостой VI курса санитарно-гигиенического факультета Галиной Кожарской прочно укрепилась репутация человека принципиального. Так оно и есть. Многим пришлось испытать, хотя и немногим это нравится, ее принципиальность на себе. Всегда по справедливости разберется, кто, по какой причине и без причины пропустил занятия, почему студент плохо учится. И на старостах, которые нередко ведет сама Галина, и в деканате при решении вопроса, кому в первую очередь следует назначить стипендию, особо прислушиваются к мнению Г. Кожарской.

Галина прекрасно учится, хотя у нее был большой перерыв в учебе — перед поступлением в вуз 6 лет работала медсестрой, что продолжает делать и сейчас. Галина зарекомендовала себя как хороший врач строительных студенческих отрядов, неоднократно встречала она лето в целинной степовке. За все это уважают ее товарищи и конкуренты, оказывая ей доверие быть бесспорной старостой курса в течение пяти лет.

На снимке: Г. КОЖАРСКАЯ.  
Фото Г. Тарханова.

## ВЕСТИ С СИМПОЗИУМА

### НА ПОВЕСТКЕ—КЛИНИЧЕСКАЯ ФАРМАКОЛОГИЯ

Впервые в нашей стране в Ростове-на-Дону ученые собрались на Всесоюзный симпозиум «Методологические основы клинической фармакологии». С докладом о развитии клинической фармакологии выступили советские ученые и представители ГДР, ПНР и Болгарии.

На первом пленарном заседании с программным докладом выступил член-корреспондент АМН СССР, профессор К. М. Лакин. Он, как представитель секции клинической фармакологии, дал подробный анализ исследований, проводимых в этом направлении в стране. К. М. Лакин неоднократно ссылался на экспериментально-клинические исследования по проблеме борьбы с болью на сотрудников кафедры фармакологии Свердловского медицинского института. За развитие клинической фармакологии проф. А. К. Сангайло был награжден памятной медалью Н. В. Кравкова.

Исследования продолжают, на данный симпозиум были представлены и доложены два сообщения. В этом году ассистент кафедры фармакологии Б. С. Гришнова закончила выполнение кандидатской диссертации «Экспериментально-клиническое исследование дипидолола и его комбинаций с седуксеном». Фрагмент исследования доложен на симпозиуме.

Второе сообщение — это результат клинико-фармакологического анализа эффективности психотропных средств при лечении депрессивных состояний. Исследования этого плана проводятся совместно с ассистентом кафедры психиатрии В. В. Карповой.

На трех пленарных заседаниях заслушаны интересные сообщения: «Деонтологический аспект клинической фармакологии», «Возможности клинико-фармакологического изучения новых антиангинальных и антиаритмических средств», «Особенности

фармакокинетики и фармакодинамики лекарственных средств у детей» и др.

Одновременно работали 4 секции: клиническая фармакокинетика лекарственных средств, клиническая фармакология нейронных средств и клиническая фармакология сердечно-сосудистых средств. На 4-й секции, посвященной «Методологическим основам преподавания клинической фармакологии», обсуждались актуальные варианты ее преподавания в СССР, преподавание клинической фармакологии в ГДР.

Настало время подготовки в вузах страны кадров клинических фармакологов через аспирантуру, подразделять преподавание доклинической и клинической фармакологии. Нам полезно позаставать опыт Ростовского медицинского института, где сотрудниками кафедры фармакологии преподавание клинической фармакологии ведется на

III курсе, для субординаторов на VI курсе, а также для ординаторов — терапевтов, педиатров, хирургов, анестезиологов, акушеров-гинекологов, невропатологов, психиатров, а также врачей факультета усовершенствования. В зависимости от количества студентов и врачей число лекций и практических занятий колеблется от 8 до 34 часов в год, соответственно нагрузке увеличен штат сотрудников.

Клинические фармакологи занимаются не только учебно-методической работой, они выполняют роль консультантов в назначении медикаментозного лечения, комбинирования, совместимости лекарств.

Проект постановления симпозиума предусматривает необходимость преподавания клинической фармакологии в медицинских институтах.

М. П. ВИХРИЕВА,  
зав. кафедрой фармакологии,  
профессор.

### КАЖДОГО НЕУСПЕВАЮЩЕГО — ПОД КОНТРОЛЬ

По сравнению с прошлыми годами учебно-воспитательная работа в институте в этом году заметно активизировалась. Основное внимание уделяется академическим группам, что положительно сказывается на результатах. Часто комсорги и курсовое бюро последними узнают и пассивно воспринимают информацию

о том, что тот или иной их товарищ отчисляется из вуза за неуспеваемость. Можно будет говорить о 100-процентной успеваемости только тогда, когда каждый комсомолец будет чувствовать личную ответственность за результаты учебы и дисциплины. Эффективные средства комсомольского воздействия на отстающих и

поощрение отличников учебы. Регулярно применяемой формой работы УВК являются декады проверки посещаемости лекций с освещением результатов в «КП» и стенной печати. На лекциях введены новые формы — расширенное заседание УВК совместно с комсомольскими активами, заведующими кафедрами,

преподавателями, представителями деканатов. Несомненно, что такие беседы за «круглым столом» позволяют более полно и быстро решать те вопросы, которые ни УВК, ни курсовые бюро, ни кафедры решить по отдельности порой не могут. На кафедре гос-

[Окончание на 2-й стр.]

## РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — ВЫПОЛНИМ! ПОБЕДИТЕЛИ СОЦСОРЕВНОВАНИЯ

В институте ко дню рождения комсомола подведены итоги смотра-конкурса «За увлеченность своей профессией» среди учебных групп, курсов, факультетов. На звание лучшего может претендовать коллектив, имеющий высокую успеваемость как общую, так и по общественным наукам, отличающийся успехами в научной, трудовой, культурной, спортивной жизни института.

Среди факультетов по итогам весенней сессии 1-е место занял санитарно-гигиенический (секретарь бюро ВЛКСМ А. Захаров); 2-е место занял педиатрический факультет (Е. Зырянова); на 3-м месте — стоматологический (В. Горяйнова) и на 4-м — лечебно-профилактический факультет (секретарь А. Дворников).

Среди курсов лучшими соответственно признаны 1-й курс санитарного факультета (староста И. Новокшонова, секретарь К. Лесин); 2-й курс санфака (Р. Беляева, Р. Галиев); 3-й курс санфака (Н. Литвиненко, Т. Мельникова); 4-й курс лечфака (А. Фоминых, Е. Пачина); 5-й курс лечфака (А. Лукиных, В. Матвиенко).



Среди групп института победителями стали: 145-я группа стоматфака (староста Н. Левин, комсорг Е. Колесникова); 220-я группа лечфака (В. Олесова, Г. Ломанова); 362-я группа педфака (М. Морозова, Е. Фирсова); 408-я группа лечфака (С. Путилов, Е. Зайкова); 501 группа лечфака (А. Черногорова, А. Строцев).

Следующий тур подведения итогов смотра-конкурса «За увлеченность своей профессией» будет проводиться к открытию XIX съезда ВЛКСМ.

В настоящее время учебно-воспитательная, общественно-политическая работа групп, курсов, факультетов направлена на выполнение решений XXVI съезда КПСС и достойную встречу XIX съезда ВЛКСМ.

Л. КОЛУПАЕВА,  
зам. секретаря  
комитета ВЛКСМ.

### ДЕНЬ МОЛОДОГО СПЕЦИАЛИСТА



27 октября в областной санэпидстанции состоялся «день молодого специалиста», организованный уже четвертый раз. В актовом зале облздрава собрались выпускники 1981 года, направленные на работу в нашу область, руководители отделов и преподаватели выпускающих кафедр санитарно-гигиенического факультета. Собрание открыла гл. врач областной санэпидстанции, заслуженный врач республики Ощепкова А. Н. Она рассказала об основных задачах, которые предстоит решать санитарной службе в 11-й пятилетке. Много интересного узнали молодые специалисты из сообщений врачей, имеющих большой опыт работы (В. В. Романенко, З. В. Жикиной, Н. Г. Честодина, декана санитарно-гигиенического фа-

культета доцента В. А. Ареского.

Первыми радостями, победами и заботами поделились наши выпускники Н. Менакова — гл. врач в п. Бисерт, Ю. Коркунов, — гл. врач в п. Ачит, И. Ошомкова, — врач по гигиене детей и подростков в Талицком районе.

Нам, преподавателям, было приятно узнать, что молодые эпидемиологи и санитарные врачи, пополнявшие четырехтысячный коллектив санэпидстанции области, довольны, как правило, своим назначением, теплым приемом и поддержкой на рабочих местах. Все выпускники, присутствовавшие на «дне молодого специалиста», активно включились в работу по охране внешней среды, предупреждению инфекционных, профессиональных и других заболеваний, а также в общественную жизнь новых коллективов.

А. А. МАРАТКАНОВА,  
доцент,  
зав. каф. гигиены труда

### УВЛЕЧЕННЫХ — ЖДУТ

Более сорока лет на кафедре нормальной анатомии существует анатомический кружок, руководят которым доцент В. А. Белугина и ассистент Г. А. Спирина.

Занимаются в кружке студенты всех факультетов, но преимущественно с первого и второго курсов лечебного и педиатрического факультетов.

На заседаниях, дважды в месяц, ребята знакомятся с рефератами, сообщениями о новейших исследованиях в медицине. На первом заседании кружковцы — студенты СГМИ и учащиеся медучилища — познакомились с преподавателями, с работой секции кружка, узнали много интересного о деятельности выдающегося русского медика прошлого века И. В. Буяльского.

В секциях студенты, в основном первокурсники, изучают методы инъекций, протравления, коррозии, рентгеновские методы в анатомии. Желания подключаются к



исследовательской деятельности своего руководителя. Другие могут работать со школьниками, как, например, Е. Печурин — студентка 4 курса. Около семидесяти школьников занимаются под руководством преподавателя Р. Н. Ладейщиковой и Е. Печурин.

На итоговой годичной сессии в конце марта будут слушаться работы второкурсников Ф. Григорьяна, А. Белкина и др.

Словом, дверь в анатомический кружок увлеченным всегда открыта.

П. РЯЗАНОВ,  
студент.

# КАЖДОГО НЕУСПЕВАЮЩЕГО — ПОД КОНТРОЛЬ

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

питальной терапии существует кафедральная УВК, которая проводит большую работу с неуспевающими студентами.

Большое значение имеет учеба членов УВК первых курсов. От того, как она будет поставлена на младших курсах, зависит ее плодотворность и на старших. УВК 2 курса лечфака (председатель Койкова Т.) перенесла всю работу на уровень группы. На 3 курсе лечфака (председатель Егорова Е.) каждый член УВК (а их восемь) курируют по три-четыре академические группы, т. е. имеют возможность более тесно познакомиться со студентами, с активом этих групп, своевременно проследить за результатами сдачи текущих зачетов и контролировать посещаемость данного ограниченного контингента. Недостаточна в минувшем году была работа со старшим, шестым курсом лечфака. Посещаемость лекций и практических занятий субординаторами бывает крайне низкой, до 50 проц. на лекциях по научному коммунизму. И это можно отнести не только за счет большого числа семейных и работающих студентов, но за счет недостаточной дисциплинированности и низкой сознательности мно-

гих студентов и целых академических групп. Привлекаются к работе с отстающими отличники, их опыт становится достоянием всех.

По результатам минувшей сессии первое место занял санитарно-гигиенический факультет (98,3 проц.) Общая успе-

в их группе. В результате на педфаке на 4 и 5 сдали зимнюю сессию 49,7 проц., а весеннюю — 58,5 проц. студентов.

На заседании институтской УВК председатели факультетских УВК обмениваются опытом работы, заимствуя новое.

К сожалению, и в эту сессию была целая «плеяда» студентов, не

## ◆ СЛОВО ПРЕДСЕДАТЕЛЮ УВК

ваемости по вузу 97,2 проц.

Четвертый курс санитарно-гигиенического факультета сдал сессию со 100-процентной успеваемостью.

На педиатрическом факультете (председатель УВК Зуйкова И.) свой метод работы: должники обсуждаются на групповом комсомольском собрании и им назначается жесткий срок сдачи экзамена или зачета. В случае невыполнения данного решения без явных на то причин на расширенное заседание курсового и факультетского бюро ВЛКСМ вызывается не только неуспевающий студент, но и вся группа, что помогает полнее понять эту атмосферу, которая царит в коллективе, выявить вопросы, которые волнуют ребят в связи с наличием отстающих или троечников

сдавших ни одного или почти ни одного экзамена. Это Кузьмин (1 курс), Мищенко, Помыткин, Дмитриев (3 курс стоматфака), Соколов (317 гр.), Лихтенштейн (319 гр.), Жильцов (409 гр.), Лавров (412 гр.), Зайков (112 гр.), Крушин (129 гр.), Турышев (235 гр.) — лечебно-профилактического факультета.

За редким исключением такие студенты имеют долги из года в год, из сессии в сессию, и число их пополняется из рядов хронических троечников. Таким студентам не должно быть места в стенах нашего медицинского вуза, и УВК факультетов и института приложат все усилия, чтобы к новой зимней сессии студенты вуза подошли с более высоким уровнем и знаний, и сознательности.

Л. МИРОНЦЕВА, председатель УВК института.

# ВРАЧУ-ДИПЛОМ БЕЗ ТРОЕК!

## ◆ НОВЫЕ КНИГИ

### СОВЕТУЕМ ПРОЧИТАТЬ

В библиотеке института (Ермакова, 7, справочно-библиографический отдел) начались выставки-просмотры новых поступлений в фонд библиотеки. Как и прежде, просмотры состоятся ежемесячно во вторую неделю: вторник, среда, четверг. Около 200 новых поступлений книг и других видов литературы (авторфераты, методические рекомендации, библиографические указатели) предоставляются вниманию читателей.

Приглашаем преподавателей и студентов регулярно посещать просмотры книжных новинок. Предлагаем вашему вниманию несколько книг.

Лакута В. Н., Гроссу Г. С. Краткие основы рефлексотерапии (иглоукалывание и прижигание) — Кишинев, Штиница, 1980, 196 с. — В настоящее время метод пунктирной рефлексотерапии получает все большее распространение и признание. В монографии приведены необходимые практические сведения о ло-

кализации биологически активных точек по меридианам и показания к лечению. Важное место уделено акупунктуре как способу купирования болевых синдромов, которые являются одним из основных показаний для этого древнего метода лечения. Книга предназначена для врачей, владеющих методом игло-рефлексотерапии, а также изучающих его.

Миррахимов М. М., Руппа Я. М., Могильнер А. С. Основы аускультации сердца — Ташкент, «Медицина», 1981, 132 с. «Аускультация сердца требует огромного искусства» (И. А. Кассирский, Г. И. Кассирский). В книге, рассчитанной на студентов, врачей — терапевтов, ревматологов, кардиологов, излагаются методика и техника аускультации сердца. Даются современные представления о зонах аускультации. Представлены основные звуковые феномены, встречающиеся при выслушивании сердца, дана их клиническая и фонокардиографическая характеристика.

Шахназаров А. Б., Косов А. Н., Редич И. В. Лечение бронхальной астмы — Киев, «Здоровье», 1981, 112 с. — (Б-ка практ. врача). — Авторы рассматривают вопросы этиологии и патогенеза заболевания. Особое внимание уделяют диагностике и лечению предастмы.

Издательство политической литературы выпустило книгу: Яковлев М. И. 17 лет в Китае — М., 1981, 320 с. — «Сохранились корреспондентские блокноты за годы, проведенные в Китае. Это короткие заметки или подробные записи бесед, впечатлений... По этим заметкам можно восстановить трагические события в жизни Китая: годы «большого скачка» и народных коммун, крутого перелома в советско-китайских отношениях, трагической по своим последствиям для страны «культурной революции» и разгула антисоветизма...» — пишет автор в обращении к читателю.

В. М. ТУДВАСЕВА, ст. библиотечарь.

# КРУЖКОВЦАМ — О ЛИЧНОСТИ В МЕДИЦИНЕ



Осенний семестр для кружковцев СНО при кафедре психиатрии начался с двух заседаний, посвященных проблеме личности с пограничными психическими расстройствами и вопросам психотерапии. Изменения в плане мы произвели в связи с тем, что в настоящее время на втором курсе студентам читается медицинская психология. Они стали шире знакомиться с проблемами отношений «больной и болезнь», у них постоянно проявляется устойчивый интерес к большому кругу актуальных проблем: понятие личности в медицине, ее реакция на болезнь, вопросы деонтологии и психотерапии. Возможно, среди студентов есть будущие врачи-психиатры, для которых психиатрия станет избранной профессией на всю жизнь.

Сталкиваясь в последние годы с тем, что на первые заседания СНО приходят много студентов со второго, третьего курсов — «новичков», актив психиатрического кружка, чтобы не растерять их, решил ориентироваться на свою будущую смену. На первом заседании староста психиатрической секции СНО студент 604 группы Аладьян представил освоенную им методику психодиагностики — методику «цветных пятен» по Роршаху. Продемонстрировал самостоятельно выполненные таблицы для теста и на двух клинических демон-

страциях показал различные результаты у больных с разным типом личностного реагирования.

Второе заседание было посвящено вопросам психотерапии, заслушаны доклады студентов психиатрического актива Ваймана, 614 группа, и Овечкина, 622 группа. В течение двух лет эти студенты систематически занимаются психотерапией, применительно к практике соматической и психиатрической клиники, овладели основными методиками психотерапевтического воздействия, освоили богатый литературный материал в данной области. Проведенное ими заседание — не первое. На предыдущем заседании Вайман докладывал о результатах применения методов гипноза и аутотренинга в кардиологической клинике, а Овечкин — о результатах психотерапии в клинике алкоголизма. В весеннем семестре ими проведена психотерапевтическая конференция с приглашением врачей-психотерапевтов.

На настоящем заседании были представлены два доклада по индивидуальной и групповой психотерапии с клинической демонстрацией. В сжатой и доходчивой форме докладчикам удалось ввести слушателей в сложный круг вопросов психотерапии. Отличное знание материала позволило избежать ложного ув-

лечения психоаналитическими, психодинамическими и другими идеалистическими концепциями в медицине, раскрыть сложные вопросы психотерапии из смежных областей. Особенно всем понравилось выступление участника курсов по усовершенствованию английского языка. На этих курсах использовался один из методов групповой психотерапии — «метод волевого воздействия в группе». Живое слово и содержательная дискуссия послужили лучшим введением в область психотерапии.

По тематическому плану следующее заседание кружка будет посвящено идейным истокам отечественной психиатрии и проблеме «акцентуированных личностей».

Б. А. ТРИФОНОВ, зав. кафедрой психиатрии, доцент.  
Н. В. ВОСТРОКНУТОВ, ассистент, к. м. н.

## ПАМЯТИ ПРОФЕССОРОВ

### М. П. МЕЗРИН

7 ноября 1981 года после тяжелой и продолжительной болезни скончался видный советский отоларинголог, бывший заведующий кафедрой болезни уха, горла и носа СГМИ профессор Михаил Павлович Мезрин.

М. П. Мезрин родился в 1899 г. в г. Ижевске в рабочей семье. В 1924 году окончил медицинский факультет Томского университета, после чего работал в г. Ижевске отоларингологом. После окончания клинической ординатуры при лор-клинике Ленинградского ГИДУВа направлен на работу в Свердловск, где 5 лет заведовал лор-отделением. В 1935 г. избран ассистентом лор-кафедры Свердловского медицинского института. За участие в Великой Отечественной войне Михаил Пав-

лович награжден орденом Отечественной войны II степени, пятью медалями. В 1946 г. вернулся в медицинский институт. В 1949 г. защитил докторскую диссертацию и в 1950 г. избран заведующим лор-кафедрой, которой руководил до 1968 года.

Под руководством М. П. Мезрина выполнено 2 докторских и 10 кандидатских диссертаций.

В течение 1960—1965 гг. исполнял обязанности проректора по научной и учебной работе.

Профессор М. П. Мезрин и его сотрудники разрабатывали проблему отитов при инфекционных заболеваниях, лечения и профилактики хронических тонзиллитов, глухоты и тугоухости, профессиональной лор-патологии.

Свой богатейший опыт ученого и педагога Михаил Павлович с любовью передавал молодым врачам. В 1961 г. за плодотворную научную работу и успешную подготовку врачей и научных кадров М. П. Мезрин награжден орденом Ленина.

Михаил Павлович был человеком большой души, глубоко преданным делу охраны здоровья народа. Он пользовался большим авторитетом среди отоларингологов страны, неоднократно избирался в правление Всесоюзного и Всероссийского общества отоларингологов, в течение ряда лет был председателем Свердловского отделения Всероссийского общества отоларингологов.

Светлая память о дорогом учителе навсегда останется в сердцах его учеников и последователей.

Коллектив кафедры лор-болезней.

### Е. В. ГОТЛИБ

Ушла из жизни профессор, доктор медицинских наук Елена Владимировна Готлиб, проработавшая в нашем институте 28 лет.

Елена Владимировна окончила санитарно-гигиенический факультет Свердловского медицинского института в 1944 году и была оставлена в аспирантуре при кафедре общей гигиены, где с 1947 г. работала ассистентом, с 1961 по 1971 г. — доцентом. С 1971 по 1975 г. Е. В. Готлиб заведовала кафедрой коммунальной гигиены.

Она была прекрасным методистом и педагогом, много сил отдавала со-

вершенствованию учебного процесса. Несколько поколений студентов помнят ее лекции и практические занятия. В значительной мере ее усилиями преподавание коммунальной гигиены на санитарно-гигиеническом факультете было приведено в соответствие с уровнем развития гигиенической науки.

Елена Владимировна была высококвалифицированным, разносторонне подготовленным гигиенистом. В 1970 г. ею была защищена докторская диссертация «Гигиена труда при электролитическом получении алюминия». Она автор более чем 40

научных работ. Много внимания Е. В. Готлиб уделяла внедрению результатов научной работы в практику.

Е. В. Готлиб была членом местного комитета института, председателем производственно-массовой комиссии профбюро санитарно-гигиенического факультета, общественным деканом.

Высококвалифицированный преподаватель и ученый, человек большой культуры, высокой принципиальности, порядочности, добросовестности, чуткий и внимательный товарищ, Елена Владимировна Готлиб сохранится в памяти всех, с кем она работала и кого учила.

Товарищи по кафедре общей гигиены и коммунальной гигиены.